

## MEDIDA ILEGAL

Nos ha llamado la atención esta suelta que hoy vemos en *La Correspondencia Militar*:

«Acostumbrados—dice—á ver disposiciones sin sustancia al pié de largos y anfibológicos preámbulos, fué la causa de que en la madrugada de ayer no viéramos una disposición medio oculta en las columnas del *Diario Oficial* de Guerra, como si se tratara de una de tantas disposiciones personales sin ninguna importancia.»

Trátase en ella de variar la práctica hasta ahora seguida de dejar á beneficio del Tesoro, perjudicando servicios, los créditos que resultan sin gastar, al concluirse el año económico.

Ordénase en esta real orden que la diferencia entre lo presupuestado y gastado del anterior presupuesto en el servicio de colegios preparatorios, se invierta todo en material de los mismos, dentro del semestre de ampliación que corre.»

Posible es que el régimen de nuestros presupuestos, en este punto, no sea el más perfecto.

Posible es, que en ocasiones, por la devoción de sobrantes, queden interrumpidos ó sin realizar servicios importantes.

Pero lo legal es que los créditos no invertidos á la terminación de un ejercicio, vuelvan al Tesoro nacional.

De manera que el señor ministro de Hacienda no puede consentir la real orden de que habla el *Diario Oficial*, si esta real orden es exacta.

Más aún; si las cosas son como las entiende *La Correspondencia Militar*, es un caso de responsabilidad para el general Azcárraga.

Importa, pues, que hable la prensa ministerial, después de haber consultado con los señores Cos Gayon y Azcárraga.

## EN LA PLAZA MAYOR.

### Las listas electorales.

El alcalde-presidente del Ayuntamiento ha publicado el siguiente bando:

«A las ocho de la mañana de este día, y en cumplimiento de lo prevenido en el art. 12 y disposición segunda transitoria de la ley de 26 de Junio último, han quedado expuestas al público en la plaza de la Constitución las listas por orden alfabético de todos los vecinos mayores de veinticinco años inscritos en el último empadronamiento, verificado en Mayo del año anterior.»

Dichas listas permanecerán fijas en el sitio indicado hasta el 15 de Agosto próximo, es decir, á las ocho de la mañana y en la sala de sesiones de la primera Casa Consistorial, se constituirá la Junta municipal del censo en sesión pública, para oír cuantas reclamaciones se hagan sobre exclusiones, inclusiones ó rectificaciones, admitiendo los documentos, y no otra prueba, que se presente para justificar dichas reclamaciones.

Para facilitar el pronto y rápido examen de las listas mencionadas, se han fijado en el sitio destinado á los anuncios oficiales de la segunda y tercera Casas Consistoriales, sitas en dicha plaza de la Constitución, indicadores que expresan de un modo concreto el punto que ha correspondido á cada letra en los diferentes tableros numerados en que los pliegos están fijos.

Lo que en observancia de las disposiciones citadas se anuncia al público para su conocimiento. Madrid 31 de Julio de 1890.—Cayetano Sanchez Bustillo.

La primera parte del programa ha resultado un poquito desigual; es decir, que el bando del alcalde manifestando al público que hoy á las ocho de la mañana quedarían expuestas las listas en la Plaza Mayor, ha quedado incumplido. Mas no contaba el Sr. Sanchez Bustillo con lo que son en España los servicios administrativos.

### Exactitud en España?

¡Buena!

Eran las once, largas de talle, cuando abandonamos la famosa plaza de los toros y salí, dejando muy atrasada á la legion municipal—que diría el secretario de *Los alojados*—clavan de pliegos unos, colocando los tejadillos resguardadores otros, rematando los soportes con adornos de madera los de más allá, y vigilando las operaciones un inspector, dos tenientes visitantes y 40 guardias.

Algunos barrenderos ejercían la modesta función de trasmisor de pliegos, llevándolos de las manos del empleado encargado del reparto, á las del carpintero que los clavaba en el soporte de madera.

La operación, hay que convenir en que es larga y detenida. Se comenzó anoche, y hoy á las once de la mañana, están del censo los pliegos—en uno muy grande, con su tapa y todo, están aquellos depositados—correspondientes á la letra E, de suerte que hoy falta cortada para todo el día, y algo más acaso, puesto que solo se ha venido á dicha hora, una cuarta parte de trabajo.

Cada pliego contiene seis casillas:

La primera indica el número de orden que corresponde al elector, la segunda su nombre y apellidos, la tercera la edad, la cuarta la profesión, la quinta el domicilio y la sexta la instrucción. Esta última está subdividida en dos, una consigna si el individuo sabe leer y la otra si sabe escribir. Todos los pliegos llevan al pié el sello del Ayuntamiento y una nota que dice así:

«Certificamos: que los nombres que comprenden de este pliego constan inscritos en el último empadronamiento.—El alcalde, Cayetano de Sanchez Bustillo.—El secretario, Rafael Salgado.»

Los soportes de madera se extienden á lo largo de la espaciosa Plaza Mayor, encubriendo por la entrada de la calle de Ciudad Rodrigo, viniendo á terminar en el mismo punto el primer

orden; el segundo rodea el jardinillo central en toda su extensión. Están formados por una serie de tableros de metro y medio de largo por unos 90 centímetros de ancho, sostenidos por piés derechos que dejan descubierta la parte inferior, desde el tablero al suelo. Su disposición permite el adosamiento de los pliegos por ambos lados, pues de otra suerte, á pesar de la larga extensión que ocupan, no hubieran bastado á contener todos los pliegos.

Se ha procurado resguardar las listas con una estrecha monterilla de madera; y decimos procurado, porque si llueve un poco fuerte, no queda, no una lista, un nombre, para un remedio; por lo que aconsejamos á los electores que dejen á un lado la pereza y vayan á ver si están inscritos, aprovechando el buen tiempo presente.

La plaza se ha cubierto con un toldo, resguardador de los ardientes rayos caniculares.

Las listas, como es sabido, están formadas por orden alfabético, guiándose por la inicial del primer apellido, y para las correlaciones sucesivas, dentro de un mismo apellido, por las iniciales del nombre.

El peso de un apellido al que le sigue en orden alfabético está claramente marcado con la letra correspondiente, grande y distintamente señalada, á la cabeza del nuevo pliego.

No es, pues, muy difícil buscar un nombre, aunque haciendo las listas por distritos, se habría facilitado más la investigación.

La altura de los tableros permite leer las listas de arriba á bajo con comodidad, y la letra es bastante inteligible, para ser manuscrita.

Cada pliego contiene veinte electores, menos aquellos en que encabeza una nueva letra, donde se ha dejado más espacio en blanco, para que resalte la inicial.

En la formación del censo, que como dijimos anoche, se compone de 112.795 electores, se han ocupado 60 empleados y 30 temporeros.

El desarrollo total de los 5.661 pliegos en que están las listas es de 2.547 metros y 45 centímetros, y como cada pliego contiene 25 líneas, incluyendo la de designación de encuadrado y las de certificación y firmas del alcalde y secretario, resultaría poniéndolas todas en línea recta una distancia igual á 63.686 metros y 25 centímetros; es decir, á 63 kilómetros y medio largos. Como cada pliego va sujeto por cuatro tachuelas, se han empleado en el claveteo 22.644.

Porzando la estadística, diremos que se han dado doble número de martillazos, computando por dos el término medio por cabeza de tachuela.

Esta mañana había ya alguna gente inspeccionando las listas, resultando muchos chaqueros, porque no se había llegado á la letra de su apellido.

Es conveniente que los electores no se retraigan y acudan á ver si su nombre figura en el censo expuesto en la Plaza Mayor, para en caso negativo reclamar la oportuna inclusión en las listas.

Toda morosidad sería imperdonable. La exposición de la Plaza Mayor, vigilada día y noche por los guardias municipales, durará hasta el 15 de Agosto, tiempo suficiente para que se enteren los interesados. Y además en aquel sitio 14 empleados del Ayuntamiento encargados de facilitar los datos ó referencias que se necesitan.

Llamamos, pues, especialmente la atención de los vecinos de Madrid que pasen de veinticinco años, recordándoles que existe un sexto sentido muy importante: el de enterarse.

Vayan á la Plaza Mayor á ver si en las listas electorales queda consignado su derecho, por que pasado el día 15, los que allí vayan, solo se encontrarán para escuchar sus tardías reclamaciones la estatua conestrate de Felipe III, que no era muy partidario del sufragio universal, sin ser por esto santo de la devoción del Sr. Cánovas del Castillo.

## EL AYUNTAMIENTO DE MARCHENA

Continúa la rassa de Ayuntamientos, y continúa la arbitrariedad de los gobernadores imponiéndoles á todo lo prometido.

Segun nos dicen de Marchena, la noche del 29 llegó allí un jefe de la Guardia civil, con orden de suspender al Ayuntamiento, como así ha sucedido, barriéndolo por completo, y reemplazándolo con conservadores de los más echados para atrás, algunos sin ser vecinos de la localidad.

La costumbre, aunque victoriosa, habla hecho hasta aquí que para proceder á la suspensión gubernativa de una corporación popular, máxime cuando esta es de alta importancia que tiene la de Marchena, se formase previamente un expediente en que se depuraran las responsabilidades de cada uno de los concejales que habían de ser suspensos; pero en esta ocasión se ha prescindido de todo respeto para con la opinión, y el gobernador de Sevilla, Sr. Aranda, ha decretado la destitución á que nos referimos, no ya solo sin los fundamentos que previene la ley, sino hasta deshecho toda formalidad en el procedimiento.

Atribuyendo la responsabilidad de los descabiertos que el Ayuntamiento de Marchena tiene para con la Diputación provincial y el Tesoro, á los concejales actuales, que lo son únicamente desde hace seis meses, en los cuales han tomado todos los acuerdos convenientes para normalizar la administración municipal y regularizar los pagos; suponiendo abusivas ciertas providencias del alcalde, y deduciendo del supuesto cargos para la corporación que no intervino en los hechos que se consideran punibles; sin esclarecer, en una palabra, cuáles sean las faltas cometidas y quienes son los verdaderos culpables, en caso que existieran, el gobernador, por medio de una simple comunicación acurra é injustificada, ha dispuesto la suspensión de todos los individuos del Ayuntamiento, con un ovide tan manifiesto de los pre-

venciones legales, que no podemos creer que el Consejo de Estado ni el señor ministro de la Gobernación aprueben una resolución que, como la de que se trata, revela tan descaradamente que son antepuestas las necesidades políticas y las complacencias á los caudales, á los más elementales miramientos.

Todavía hemos de volver sobre este asunto, tanto porque se nos ofrecen detalles nuevos é interesantes, cuanto porque denunciando continuamente estos abusos y llamando sobre ellos la atención del gobierno, es como podremos apreciar de un modo terminante cuáles son los propósitos del mismo y hasta qué punto pueden contar en estos casos con la impunidad autorizada á las cuales, segun se nos ha dicho en todos los tonos, han exijido el Sr. Silveira y el Sr. Cánovas el más escrupuloso respeto á la ley.

## DESDE VIGO.

La Infanta doña Isabel.—La marquesa de la Vega de Armijo.—Conservadores pontevedreses.—Está-tus Méndez Nuñez.—Peral.—El Sr. Urzaiz.

Sr. Director de EL CORREO.

Cerraba mi última carta anunciando los preparativos que aquí se hacían para recibir y agasajar á la Infanta doña Isabel. Pero aquel mismo día el digno alcalde de esta población, señor Velazquez Barrio, recibía un telegrama del señor marqués de Nájera participándole que Su Alteza Real había desistido de su proyectado viaje á Galicia.

Ignoro cuál habrá sido en realidad el motivo de esta decisión, que priva á Galicia de tributar á la ilustre dama los sentimientos de su respetuosa simpatía; pero desde luego aseguro, no obstante las encontradas versiones que han corrido explicando la suspensión del viaje, que para nada intervino el estado de la salud pública en el vecino reino lusitano, porque ni allí se ha alterado, ni en la actualidad existen causas que trastornen la tranquilidad y confianza de que se disfruta.

Referencias que tengo por autorizadas, me permiten anunciar que S. A. vendrá á Galicia para el mes de Setiembre, y dará principio á su expedición visitando á Vigo y Pontevedra, dirigiéndose luego á Santiago, la Coruña y Ferrol.

Ya que de damas me ocupo, diré, para satisfacción de sus numerosas relaciones, que la señora marquesa de la Vega de Armijo, cuyo crónico padecimiento se recuperó algunos días anteriores, continúa bastante mejorada en su castillo de Sotomayor, en donde el respetable ex ministro de Estado recibe con frecuencia las visitas de sus correligionarios y amigos de esta comarca.

Imposible no hablar de política en la provincia de Pontevedra.

La circunstancia de residir en ella las huestes acudilladas por personajes tan significados é importantes como los Sres. Montero Rios y Villaverde, Vega de Armijo y Elduayen, hace que la cosa pública adquiere aquí una rigidez, tan gan tal tensión las relaciones políticas entre ambos bandos, liberal y conservador, que resulta difícil hallar entre este mar de pasiones una voz sincera que razone con serenidad y templanza.

Por ahora, la atmósfera política en la provincia de Pontevedra aparece tranquila; pero ya se vislumbran nubarrones que piden de relieve las agitaciones insanas del fondo y las tormentas que se avecinan.

Hasta el día ha habido escaso movimiento en el personal de empleados públicos, citándose solo varias cesantías en el gobierno civil, algunas de las cuales, la del oficial segundo señor Gomez Lebrada, ha sido mal recibida por la opinión, pues era un funcionario celoso que venía desempeñando ese puesto á satisfacción de todos, desde el año 79.

Con esta estado de cosas no se hallan conformes los conservadores del monton, quienes acusan á los Sres. Villaverde y Elduayen, no solo para que vengán á tierra enseguida y sin consideración todos los empleados de la provincia, que esto ya no lo ponen en duda, sino que lo antes posible se les deje asilar de cualquier modo el baluarte de las corporaciones populares.

Calcúlese la situación del ministro de Gracia y Justicia y del marqués del Pazo, á quienes les hago la justicia de creer que procuran resistir las impacencias de sus correligionarios con zonas de prudencia y altas conveniencias políticas, que no están al alcance de algunas gentes impresionables é inexpertas.

Dícese aquí que el Sr. Elduayen, hace días en Bayona y ahora en el balneario de Cantes, pone especial empeño en huir de la masa violenta é inquieta de su partido en Vigo, pues le acosa con inconvenientes pretensiones, tales como la inmediata destitución del municipio vigués, el traslado del juez de este partido y otras exigencias perentorias por el estilo.

Qué harán el Sr. Elduayen y el Sr. Villaverde, falta saberlo. Hasta ahora no tengo datos para apreciar si triunfará la sensatez política, que debe ser norma en la conducta de hombres de su talla, ó se rendirán al peso y bajo la presión de sus correligionarios. Qui *viere cerrá*.

Mientras no ven cumplidos tales deseos, los conservadores de segunda fila se han apoderado de los periódicos de partido, cuyas columnas vomitan estos días violencias y provocación.

Va á verse con solo leer algunos párrafos de sus artículos.

La *Correspondencia Gallega*, órgano del partido conservador de Pontevedra, hablando de la conducta que seguirán los ministeriales de aquí, dice con sin igual desenfado:

«A quien merezca perdón, se le perdonará. A quien merezca ir á presidio, se le mandará.»

Es decir, los conservadores creen tener ya en

sus manos la régla prerrogativa y los tribunales de justicia.

Otro periódico conservador, *El Faro de Vigo*, hablando ayer de la crisis política y dirigiéndose á los liberales de esta población, escribe lo siguiente:

«¡Pobres fusionistas! Tan mal les ha sentado su derrota, tan oscuro ven el porvenir, tan cercano están los horizontes que no saben por dónde andan á atolondrados que se sienten.»

Pero hay más. El mismo periódico, para que lo entienda el Sr. Gonzalez Besada, gobernador civil de esta provincia, añade:

«Cuando el Ayuntamiento de Vigo vaya á descansar de sus fatigas porque la ley lo exija, cuando tras el de Vigo vaya el de Redondela y Sotomayor, cuando vayan todos....»

Si tales cosas escriben los periódicos conservadores de Pontevedra, á los quince días de ser poder; si tamañas jactancias y amenazas lanzan en estos primeros momentos de satisfacción, calcúlese la política que aquí vá á hacerse si el Sr. Silveira y el Sr. Fernandez Villaverde no ponen coto á los desmanes de sus correligionarios de Vigo.

El señor ministro de Gracia y Justicia conoce bien á los elduayenistas de esta provincia, y tengo por seguro que á estas horas más de un quebradero de cabeza le han dado, ante la exigencia que con él están teniendo de que traslade al juez Sr. Trillo, y nombre en su reemplazo al teniente fiscal de la audiencia de Orense, Sr. Vela Focinos, que cuando tanto interés tienen en que vuelva á Vigo, ya se supondrá con qué fines y miras lo desean.

Esperemos, pues, á que el tiempo nos demuestre los asertos que dejo anotados.

Por lo pronto, ya se anuncia aquí con todo descaro que uno de estos días será destituido el Ayuntamiento de Vigo, fijándose el acontecimiento á plazo fijo.

El miércoles se celebró la ceremonia de colocar la primera piedra del pedestal para la estatua de Méndez Nuñez, asistiendo á la ceremonia socios del Gimnasio, que es el círculo que inició el patriótico pensamiento.

Este mismo día se recibió en el gimnasio un telegrama del Sr. Peral participando que el ilustre marino asistirá el 21 de Agosto á la inauguración del monumento que se erige al héroe del Callao.

La noticia produjo verdadero entusiasmo en toda la población, y se están haciendo grandes preparativos para festejar al inventor del submarino.

La presencia de Peral en la fiesta atraerá á estas playas una concurrencia nunca vista, en especial del vecino reino portugués, en donde el famoso electricista español ha despertado inmensas simpatías.

La escuela española de instrucción ha fundado hoy en este puerto y permanecerá aquí todo el mes para asistir también á las fiestas de Méndez Nuñez.

Por todas estas circunstancias el verano se prepara brillante, y Vigo será el punto de reunión de toda Galicia y de importante colonia madrileña y portuguesa.

En el expreso del martes llegó á esta población D. Angel Urzaiz, á quien hicieron sus amigos de aquí un recibimiento muy entusiasta y expresivo.

Fueron á recibirle á la estación del Porriño numerosas y significadas personas, á cuyo frente figuraban el jefe del partido liberal de esta población, D. Eduardo Iglesias, uno de los hombres políticos de más prestigio é influencia en esta provincia, y el diputado á Cortes señor Riestra.

En Redondela y Vigo le aguardaban también un buen número de correligionarios y amigos particulares, que con satisfacción abrazaron después de larga ausencia al digno ex-intendente de Hacienda de Cuba.

El Sr. Urzaiz pasará el verano con su distinguida familia en su finca de Nigrán, á doce kilómetros de esta ciudad, por la pintoresca carretera de Vigo á Bayona.

VICTOR RUEDA.

Vigo 26 de Julio de 1890.

## Revolucion en Buenos-Aires.

Paris 30.—Un despacho del ministro de Negocios Extranjeros de la República Argentina anuncia haber terminado la insurrección. Los insurrectos se han sometido al gobierno legítimo.

Londres 30.—El último telegrama recibido y fechado anoche en Buenos-Aires, confirma nuevamente que la revolución ha quedado reprimida y que reinaba en la ciudad completa tranquilidad. Añade que la Bolsa y los Bancos volvían á abrirse hoy.—Fabra.

### Detalles de la revolución.

Londres 31.—Un despacho fechado anoche en Buenos Aires da algunos detalles de la reciente conspiración completamente conjurada ya, segun los informes oficiales.

Dice que el bombardeo duró dos días, y que cesó gracias á la enérgica protesta formulada por los representantes de las potencias extranjeras.

Añade que el número de víctimas producidas á consecuencia del pronunciamiento es considerable aunque oficialmente se dice que fueron 1.000 los muertos y 5.000 los heridos.

Segun el mismo despacho, los Bancos y grandes almacenes permanecían cerrados, si bien se creía que hoy se abrirían las más principales y que pronto recobrará la ciudad su aspecto ordinario.

El pánico iba desapareciendo; pero se acribillaban grandes temores, tanto por la cuestión política, como por la económica, cuyo estado es muy comprometido.

El telegrama añade que las Cámaras han acordado suspender el pago de todas las obligaciones hasta el día 31 del próximo mes de Agosto.

### Inquietudes.

Londres 31.—The Times publica esta mañana un despacho de Buenos-Aires confirmando el fracaso

de la insurrección; pero haciendo constar que es muy grande la exasperación popular contra Juárez Celman.

El despacho añade que, si Juárez no limita la presidencia de la República, es de temer que sea víctima de cualquier atentado.

Termina diciéndonos que si Celman conserva un resto de patriotismo, se apresurará a dimitir; pero teme que sus consejeros, que durante la insurrección temblaban de miedo, y que después de conjurada han recobrado su arrogancia, no consentirán que el presidente abandone su alto puesto.

El telegrama del Times considera muy inquietante el porvenir de la República Argentina, y teme que en un plazo no muy lejano vuelvan a reproducirse los trastornos.

Suspensión de pagos.

Londres 31.—Telegramas fechados esta mañana en Buenos Aires, dan cuenta del acuerdo tomado por los jefes de importantes establecimientos de resaca hoy sus anteriores operaciones.

Renace la confianza en el mercado y se confía en que la cuestión política seguirá su curso normal.

Sin embargo, ha producido malísimo disgusto el acuerdo de las Cámaras suspendiendo hasta fines del mes próximo el pago de todas las atenciones públicas.

LAS HUELGAS

En Barcelona.

Todos los telegramas están conformes en que puede darse por terminada la huelga en Cataluña.

En el mismo Manresa trabajan ya muchos obreros, y se espera que en esta semana vuelvan todos a las fábricas.

En Málaga.

Continúa la huelga de Málaga.

Las mujeres empiezan a rendirse al hambre, y es posible que reanuden sus trabajos; pero los hombres están dispuestos a resistir, y como los fabricantes no ceden, el conflicto queda en pie.

El gremio de pintores intenta prestar ayuda a la huelga. Estos han presentado una proposición que apoyarán mañana, con la cual creen que el paro podrá prolongarse muchos meses con elementos para resistir.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA)

La catástrofe de Saint-Etienne.

Salut-Etienne 30.—Terminadas las operaciones de salvamento y socorro en la mina en que ha ocurrido la explosión comunicada ya por telegrama, se han retirado 84 muertos y 78 heridos. Ocho de estos han sucumbido posteriormente a consecuencia de sus graves heridas. Una lámpara que se encontró abierta en una galería, parece haber sido la causa de la explosión que a tantas familias ha llenado de luto.

Recompensa.

Munich 30.—El pintor Plamella, de Barcelona, ha obtenido una medalla de segunda clase en la Exposición de Bellas Artes de esta capital.

Otra guerra.

Constantinopla 30.—Segun noticias de Macedonia, los eruanes atacaron a Pristina y dieron muerte a 20 de sus habitantes.

Armamentos.

Viena 30.—El príncipe de Bulgaria ha hecho considerables pedidos de armas a la fábrica de Steyer.—Fabra.

Estaciones de baños.

Baños de Ledesma 28 Julio.

Sr. Director de El Correo.

Mi querido amigo: Después de mi anterior, venimos disfrutando de una temperatura muy agradable; pero de algunos días a esta parte ha empezado a recrudecer el calor, aunque no tanto como ustedes aguantan en esa.

Se hallan tomando estas aguas nuestro distinguido amigo el senador vitalicio liberal don Antonio Vazquez Queipo, acompañado de su bellísima y simpática consorte, quienes esdrán de aquí para Santa María de Obe (Coruña) con objeto de pasar allí el resto del verano. Allí tiene el Sr. Vazquez Queipo una fundación de un antiguo cliente suyo en la Habana, en la cual lleva gastados más de cinco millones de reales. Se trata de un colegio de primera y segunda enseñanza, el que para su sostenimiento anual cuesta 30.000 duros. Su fundador, D. Fernando Blanco, era hijo de aquélla diminuta población, y a su muerte encargó se llevara a cabo.

También se halla aquí el respetable rector de la Universidad de Salamanca D. Memés Esperebó, con su hijo Enrique, joven doctor que acaba de ser inscrito en aquel cuádrato. De esa tienen anunciada su venta el Sr. González Longoria, García San Miguel (D. Crascente), su hermano el señor marqués de Teverga, el señor Rada y Delgado y el gobernador de Avila.

Cada año va en aumento la gente que a estos baños concurre, prueba de su eficacia y de lo bien tratado que todo el mundo es por su arrendatario el Sr. Falco, un catalán que todos los años viene de Barcelona con toda su familia para atender a la dirección y administración. Me recuerda esto de la fama que tienen los catalanes de hacendosos y listos, y es que van a donde hay una peseta a ganar.

Me despido hasta otra.—El corresponsal.

NOTICIAS SANITARIAS.

En Valencia.

Los periódicos de Valencia se lamentan del abandono en que tiene el gobierno a aquella región azotada por la epidemia reinante, a pesar del acuerdo tomado hace tiempo en Consejo de ministros, destinando un millón de pesetas para combatirla.

Han pasado días y días sin recibirse auxilio alguno, y por fin a fuerza de telegramas del alcalde al jefe del gobierno y a los ministros de la Gobernación y Guerra, han conseguido la remisión de 10.000 pesetas; es decir, que a la tercera capital de España, se la auxilia con 5.000 pesetas menos que a Gandía, a donde se mandaron 15.000.

En vista de esto, la prensa local dice que lo mejor sería que el Estado devolviera a aquel Ayuntamiento los 15.000 duros que le adeuda, y que la corporación municipal aplicara dicha cantidad a combatir la epidemia.

La Gaceta publica hoy la siguiente nota:

Habiendo transcurrido los veintidós días señalados por las disposiciones vigentes sin que se haya presentado caso alguno de cólera en el pueblo de Almiserrat, del partido de Gandía, provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dicho punto.

En Dénia.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de Alicante ordenándole que envíe un delegado a Dénia, a fin de que informe sobre la enfermedad que reina en aquella población, y si resulta ser la epidemia cólerica, hacer oficialmente la declaración en la Gaceta.

Un caso.

En Jumilla (Murcia), ha ocurrido un caso de cólera morbo, según dio de defunción, en un individuo que acababa de llegar de la ribera de Valencia.

En Llerena.

Telegrafían diciendo que es inexacto que haya cólera en Llerena ni en ningún otro punto de la provincia de Badajoz.

Ni antes ni ayer ha habido fallecimientos en la referida población.

Los ocurridos en días anteriores fueron causados por calenturas infecciosas que se desarrollaron a causa de utilizar reses muertas.

A pesar de esto, el gobernador envía delegados médicos para que reconozcan aquella localidad.

Una telegrama oficial de Constantinopla recibido anoche participa haberse presentado el cólera en la Meka, habiendo causado entre los peregrinos 14 invasiones y siete defunciones.

ASUNTOS MUNICIPALES

El Sr. Sanchez Bastillo ha pedido para estudiarle el expediente de ensanche de la calle de Sevilla, pues a pesar de tanto tiempo transcurrido, aun está por resolver en la parte relativa a las expropiaciones próximas a la Carrera de San Jerónimo.

El comisario de carruajes, Sr. Párraga, ha impuesto multas a los dueños de coches de punto por faltas denunciadas. Los multados pasan de ciento, y para los días sucesivos están citados otros tantos.

Una comisión de tejeros de los barrios de la Guindalera y Prosperidad, ha visto hoy al alcalde primero para pedirle no prevalezca la orden, por la cual se manda suspender los trabajos en los tejeros, reconociendo como causa el que aquellos constituyen un peligro para la salud pública.

El Sr. Sanchez Bastillo les ha prometido hacer en su favor cuanto de él dependa, y no se oponga al cumplimiento de las medidas higiénicas.

LA "GACETA."

Fomento.

Real decreto promoviendo el empleo de inspector general de Ingenieros de Minas a D. Florencio Zabala.

Idem aprobando el proyecto de una taja en el trozo primero de la carretera del Burgo de Osma a San Leonardo (Soria), para que dé paso a la carretera que conduce las aguas a la citada población.

Idem declarando cesante con el haber que por clasificación le corresponde, a D. Joaquín Alcalá Molina, rector de la Universidad de Sevilla.

Idem nombrando rector de la Universidad de Sevilla a D. Manuel Bedmar y Escudero.

Gobernación.

Real orden revocando el acuerdo de la comisión provincial de Pontevedra, que declaró incapacitados diez concejales del Ayuntamiento de Puenteareas, los cuales deberán volver al ejercicio de sus cargos.

CRONICA TRISTE

Incendios.

Huelva 30 (4:30 tarde).—Gobernador al ministro: El comandante del puesto de la Guardia civil de Hinojos me participa con fecha 29 que se ha declarado un incendio en dicho término, que ha recorrido como unas 40 hectáreas de terreno poblado de alcornoques y pinos, siendo de alguna importancia el daño causado, sin que hasta ahora se sepa si el siniestro fué intencionado o casual.

Oviedo 30 (8:30 noche).—Gobernador al ministro: En la parroquia de las Villas, Ayuntamiento de Grados, produjese anoche un incendio por inflamación de una botella de petróleo, quedando reducida a cenizas una casa y pereciendo una mujer y una niña de pecho, y quedando gravemente herido un hombre.

Suicidio.

Telegrafían de Irún que en la carretera de Navarra fué encontrado ayer pendiente de un árbol el cadáver de un joven de nacionalidad francesa, en cuyas ropas se hallaron un libro de rezos, 80 duros y un papel escrito suplicando que aquel dinero se empleara en los gastos de su entierro. Oyése que el suicida pertenecía a una familia conocida.

Desgracias.

El domingo arrieron en Jaen unos arcos de triunfo que se habían elevado en honor de Peral. Al levantar dichos arcos, por la mañana, cayó un hombre de una escalera, hiriéndose en la barba, y durante el incendio citado, resultó otro hombre herido por un fuerte golpe que recibió en la cabeza.

Chispa eléctrica.

Soria 30 (7 t.).—Gobernador al ministro: Según me comunicó el alcalde de Tajanco el día 27 del actual fué muerta por una chispa eléctrica una mujer llamada Paula Iela, de diez y ocho años de edad.

Ethamacion.

Hecho en Lucena la del cadáver del infeliz Antonio Huete, que murió como dijimos creyéndosele atacado de hidrofobia, se vio en el cadáver, según se dice, siete u ocho heridas de espina en la cabeza y costado derecho, y muchas contusiones. Se esperaba allí al fiscal de la Audiencia de Montilla con motivo a este extraño proceso.

AL MENUDEO

Cesantías.

Ha sido declarado cesante D. Mateo Lope, oficial del gobierno civil de Zaragoza. —Ayer cesó en el cargo de jefe de orden público de Sevilla y su provincia D. Francisco Lopez.

—Han sido declarados cesantes los carteros y peatones conductores de la correspondencia en los ayuntamientos de Bealriz, Avion y Carballeda de Avia (Orense).

—Ha sido declarado cesante el secretario del gobierno civil de la Coruña D. Waldo Jimenez de la Romera.

Fraternidad conservadora.

Dice un colega de Orense que se acentúa la división que de antiguo existe entre los conservadores de Celanova; los más sensatos—añade—reconocen que es una necesidad prescindir de estos antagonismos y respetar a los que por sus antecedentes y abolengo son dignos de respeto; más algunos jóvenes que al nacer a la vida política vieron colocados de improviso en los primeros puestos, predicán la guerra civil, asegurando que primero que transigir prefieren hacerse republicanos.

A casa de ayuntamientos.

Leemos en un periódico de Orense: «Por el ministerio de la Gobernación se ha reclamado con urgencia una relación detallada de los Ayuntamientos de esta provincia que se hallen viciosamente constituidos y de las protestas que se hayan formulado en las últimas elecciones municipales.»

No pueden ni deben dimitir.

Leemos en periódico de Málaga: «Anoche se aseguraba en algunos círculos, que ninguno de los actuales concejales de Málaga dimitirá, como viene anunciándose.

Se aseguraba, con este motivo, que habían recibido instrucciones para continuar en sus puestos. De modo que el gobierno tendrá que resignarse ó apelar a los consabidos procedimientos.»

Hemos dicho, y no nos cansaremos de repetir, que el cargo de concejal no se puede renunciar; pero si esto no fuera bastante, creamos que en los momentos actuales no se debe renunciar, en primer término porque sería, faltando a la ley, hacer además desaire a los electores, y después porque se daría gusto al gobierno, que desea tener a su completa devoción las corporaciones populares.

El señor marqués de Pidal saldrá mañana ó pasado para Biarritz con su familia, y no á Roma como se dijo ayer.

Irá a tomar posesión de su destino de embajador cerca de la Santa Sede, á fines del mes de Setiembre.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Barcelona 30 (5 tarde).—Urgente.

Director CORREO. (Recibido en esta redacción... a las once de la noche.)

Un público numeroso deseaba presenciar la sesión del Ayuntamiento, en la que se habla de dar posesión a los concejales nuevamente nombrados; pero se llevó chasco, porque la sesión se celebró en el salón pequeño, y cuando el público quiso entrar, ya estaba lleno el local por el cual había 120 policías vestidos de paisano.

El verdadero público, defraudado en sus esperanzas al verse contrariado, promovió algún alboroto, porque el hecho se discutía con calor y se censuraba con energía.

El nuevo alcalde Sr. Gali y Pajol negó la palabra a algunos concejales que querían hablar, protestando del procedimiento que se había empleado para cubrir las vacantes. El Sr. Gali en su discurso prometió emprender una enérgica campaña sanitaria, construir el alcantarillado, suprimir los empleados inútiles y otras reformas y mejoras.

Entre los nuevos concejales algunos escusaron su asistencia.

Gran disgusto por el nombramiento de tenientes de alcalde. Ocho veces se ha repetido la votación y en ninguna ha habido mayoría absoluta.

El candidato para la primera tenencia de alcaldía, es un liberal resellado á quien pagan de este modo su resellamiento en contra del romerista Sr. Tort y Martorell que está furioso y ofrece pasarse a la oposición.—X.

Un acto generoso.

Leemos en La Andalucía de Sevilla: «Parece que el único hijo de una opulenta marquesa viuda ha enviado la cantidad de cien mil reales a una linda señorita cuyo padre falleció há poco de una manera trágica; dicha cantidad ha sido remitida para pagar deudas del infortunado autor de los días de la señorita y de tan bellas obras.»

La precedente noticia parece referirse a un distinguido artista cuya trágica muerte, ocurrida en Madrid hace poco tiempo, fué objeto de diversos comentarios.

El Banco de España.

En El Día: «Como resultado de una liquidación verificada entre la Hacienda y el Banco de España, este establecimiento se propone negociar pagarés del Tesoro público por valor de cinco millones de pesetas á tres meses fecha y á razón de 4 por 100 anual.

Dado el tipo que alcanzan las obligaciones del Tesoro, emitidas recientemente, y que son valores análogos a los pagarés, es seguro que éstos hallarán fácil colocación.»

Y por su parte, dice El Clamor:

«En París ha circulado el rumor de que el Banco de España anda en negociaciones con un importantísimo banquero extranjero para negociar parte de su cartera.»

El sepulturero de Udecona, al abrir una fosa para enterrar un cadáver, cayó en ella repentinamente muerto.

Fertilizaciones.

Leemos en El Clamor: «En las noticias dadas por la prensa acerca de los proyectos del señor ministro de la Guerra respecto á nuestras plazas del Norte de Africa, se ha cometido un error que conviene rectificar.

Por ahora no se harán fertilizaciones en Chafarinas en la parte que domina la desembocadura del Muluya.»

Los destinos de Cuba.

Vamos en los periódicos, que en la conferencia que ayer celebraron los Sres. Cánovas y Pelayo, quedó arreglada la combinación de destinos vacantes en Cuba y convenidos los nombres que han de desempeñar la Intendencia, la

dirección de Administración civil, la secretaria del gobierno general y el gobierno civil de la Habana.

Por cierto que en algún círculo de conservadores oímos anoche lamentarse, de que no se hayan utilizado los servicios, de persona tan leal al partido conservador, tan digna, y de tantas simpatías en la Habana, como el señor Estéfani.

El coche misterioso.

Ayer se celebró en Toledo, entre grande concurrencia, la vista del célebre divorcio relacionado con el asunto del coche misterioso.

Los letrados Sres. Infante y Romero Giron hicieron notables informes.

La dirección general de Agricultura ha acordado exigir á los aspirantes á las plazas de directores de estaciones enotónicas una Memoria sobre las condiciones de los vinos que se producen en España y sobre los medios de aumentar la exportación, acomodando los tipos que pueden obtenerse al gusto de los principales mercados de Europa.

La Academia de Toledo.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se amplíe el número de plazas de la Academia general de Toledo, en la convocatoria que acaba de efectuarse, hasta comprender á todos los jóvenes que han sido aprobados en los ejercicios á ingreso.

A los pescadores.

Los dependientes de consumos decomisaron ayer, cerca del fiadero de Aragón, 31 banastas de peces de río, cuya entrada está prohibida, por ser época de veda.

El doctor Cortezarena ha sido designado para concurrir en representación del gobierno al Congreso médico internacional de Berlín.

La silba al Sr. Cánovas.

Ya ha distribuido el juzgado de San Pablo, de Zaragoza, las papelitas de citación á los procesados y testigos de la causa instruida con motivo de la silba del Sr. Cánovas, que ha de verse en aquella Audiencia, y cuyo acto ha sido suspendido por tres veces.

La vista se señala para el 17 del próximo Setiembre.

Los registradores de Filipinas.

Segun un periódico, en el decreto que publicará en breve la Gaceta suprimiendo los registradores de la propiedad recientemente creados en Filipinas, se tienen en cuenta los derechos adquiridos por los que obtuvieron aquellos destinos por oposición, y en su virtud se hará la supresión mediante una amortización paulatina.

Pepe Rubio y Matilde Rodríguez.

Ayer se verificó la boda de la simpática actriz doña Matilde Rodríguez con el reputado actor D. José Rubio.

Ambos seguirán formando parte este invierno de la compañía del teatro Lara, donde tantos y tan legítimos triunfos han obtenido.

Ayer se recibió en el ministerio de Estado la dimisión del embajador de España en Berlín, conde de Rascon.

Ha llegado á Madrid el ministro plenipotenciario de España en Washington Sr. Maruga.

El Sr. Peral.

Ayer llegó á Sevilla el insigne marino señor Peral siendo objeto de un entusiasta recibimiento. Visitó á los heridos del barrio de San Bernardo, repartiéndoles socorros, rodeado de una multitud que le aclamaba.

Por la noche fué obsequiado por los comerciantes con un banquete en el que pronunciaron patrióticos brindis el Sr. Rodríguez de la Borbolla, y el autor del submarino.

El Sr. Gali le ha regalado la daga que llevaba Churrinca en Trafalgar; y en el teatro Estrella, adonde concurrió el Sr. Peral después del banquete, fué objeto de una ruidosa ovación.

El Circolo Militar prepara una velada para declarar á Peral sódico de honor; y el capitán general le ha invitado á almorzar.

Nombramientos de Marina.

La Reina ha firmado estos decretos:

Comandante del Pelayo á D. Luis Pastor y Landero; ascendiendo á ingenieros primeros de la Armada, á Felipe Brinas y D. Luis Bastida; promoviendo á brigadier de la reserva á don Juan Diaz Campoy, coronel de infantería de Marina; nombrado segundo jefe del departamento de Cádiz al contra almirante Sr. Gomez Loño; comandante general del arsenal de la Carraca al contra almirante Sr. Castellanos; mayor del departamento de Cartagena á D. José Martínez Illeras; comandante de marina de Barcelona á D. José Reguera; vices-presidente del Consejo Superior de Marina á D. Rafael Rodríguez Arias; vocales del misrao á los generales Sres. Romero, Martínez Arce y Pasquín; vocal secretario á D. Tomás Ollesor; Intendente general é inspector del cuerpo administrativo de la Armada á D. Joaquín Aranda, y oficiales primeros del ministerio de Marina á los señores Montero Rapallo y Ruiz del Arbol.

Armonías conservadoras.

Los conservadores de Alicante andan también á la greña, como los de Valencia, habiéndose reunido el comité disidente en casa de su presidente el Sr. Garniga, acordando disolverlo y retirarse á la vida privada parte de sus individuos. El resto se propone reorganizarse, combatiendo á los conservadores locales acudillados por el marqués del Bosch.

Noticias de San Sebastian.

Dicen los corresponsales que el duque de Tetuan visitó ayer á poco de llegar á los señores Alonso Martínez y Romero Robledo, y que por la noche comió en Aytea.

También dicen que no ha firmado la combinación diplomática, que por cierto den por hecha los interesados. El duque regresará mañana á Madrid.

Ayer llegó el yachi Laurac bat conduciendo una comisión del ayuntamiento de Bilbao, que vá á ofrecer sus respetos á la Familia Real.

Los Sres. Sagasta y Salmeron han decidido ir á Madrid con objeto de asistir á las sesiones que ha de celebrar la Junta central del censo.

El Sr. Sagasta saldrá de Azoza el día 5 de Agosto, se reunirá con el Sr. Alonso Martínez en Zamárraga y llegarán á Madrid el 6.

El corresponsal de El Imparcial dice además: «Me consta que los romeristas no están satisfechos del gobierno. Creen que sus individuos no tie-

nen plan alguno, y que solo están satisfechos de ser ministros.

Cánovas y Martos.

Leemos en El Imparcial:

«Parece que el Sr. Cánovas está resuelto á hacer por el Sr. Martos lo que no haría un padre por su hijo.

Porque es el caso que se trata de nombrar presidente de la Audiencia de Valencia al magistrado de Madrid, Sr. Eguizabal, conñado de D. Oristino.

La cosa resulta tan dura, que al mismo interesado no le satisface, y los ministros se han permitido algunas observaciones sobre el particular; pero el empeño del Sr. Cánovas es muy grande.

Si el partido conservador llega á las elecciones, que lo dudamos, y se obtiene en proteger al Sr. Martos, todo el mundo recela que sus esfuerzos van á ser estériles.

Combinación diplomática.

Dícese que á más de los nombramientos de los Sres. Bañuelos y Benomar, para Berlín y el Quirinal, irán á Constantinopla el Sr. Ruata, y á Bruselas, el duque de Vistahermosa.

En Toledo.

El alcalde de Toledo ha reiterado su dimisión, fundándose en motivos de salud.

Háblase públicamente de disidencias entre los conservadores de la localidad, motivadas por la provisión de cargos.

Los partidos se preparan para la lucha electoral, que será ferocísima en esta provincia.—(De El Imparcial.)

Los literales de Barcelona.

El comité liberal ha repartido una circular en la cual se dispone que ningún correligionario acepte puestos de concejales interinos, ni renuncie los que ocupe, debiendo de utilizar en caso de suspensión ó destitución todos los procedimientos liberales.

El comité fusionista excomulgó á los liberales que establezcan inteligencias con los conservadores, así en el municipio y diputación como en los trabajos electorales.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Sr. Barbe.

París 31.—Los periódicos publican hoy sentidas frases á la muerte del diputado y ex-ministro Sr. Barbe, ocurrida ayer á consecuencia de un ataque de apoplejía.

Bélgica y el Congo.

Bruselas 31.—El Senado aprobó ayer por 58 votos contra tres abstenciones el convenio relativo al préstamo que Bélgica hace al Estado libre del Congo.

La catástrofe de Saint Etienne.

París 31.—El número de muertos á consecuencia de la explosión en una mina del distrito de Saint-Etienne asciende á 107.

Hay además muchos heridos de suma gravedad, de los cuales se teme que faltesen la mayor parte.

Recepcion del embajador de España.

Londres 31.—El conde de Casa Leiglesia celebró ayer una extensa entrevista con lord Salisbury.

Después fué recibido en audiencia solemne por la Reina Victoria, á quien presentó las cartas que le acreditan como nuevo embajador de España en la corte de Inglaterra.

Con este motivo se cambiaron discursos por la prosperidad de ambas naciones, y porque se estrechen los lazos de amistad que las unen.

Tanto á la entrada como á la salida se tributaron al nuevo embajador los honores acostumbrados.—Fabra.

Alza del descuento.

Londres 31.—El Banco de Londres ha elevado á 5 por 100 el tipo de su descuento.

El general Sauster.

París 31.—El periódico Le Soir dice que el general Sauster está gravemente enfermo; pero informes adquiridos en el ministerio de la Guerra, dicen que la enfermedad que aqueja al gobernador militar de París no ofrece la gravedad que le atribuye dicho periódico.

La salud del Papa.

Roma 31.—Informes del Vaticano niegan rotundamente los rumores que han circulado diciendo que el Papa estaba enfermo.

La salud de Su Santidad es completamente satisfactoria.

El cólera.

París 31.—Según las últimas noticias, el cólera toma grande incremento en la Meca, revistiendo el carácter de verdadera epidemia.

Diariamente se registran centenares de invasiones, y el término medio de las defunciones es de 80.—Fabra.

Noticias curiosas.—Rumor absurdo.

En un estudio que hace de la pasada huelga en Cataluña, El Diario Mercantil, de Barcelona, vemos que según este periódico, la huelga no ha prosperado por la desunión entre socialistas y anarquistas, y por la falta de concurso de los obreros de Tarragona, Lérida y Gerona.

Y además de esta causa: «Los de Barcelona—dice El Diario Mercantil—á juzgar por lo que algunos con quien hemos conferenciado, nos han manifestado, culpan de lo que ellos llaman decepción de las masas obreras forestales, á la Sociedad Tipográfica, y principalmente á la influencia que en ella ejercen sus directores, los compañeros García Quejido y Roayo, alma o tras veces de todo movimiento obrero de resistencia, quienes, dicen, aspiran á que los mansos les elijan para diputados á Cortes en las próximas elecciones, para lo cual crean hacer méritos, resistiéndose á holgar.»

Pero no es esto solo lo que dice el Diario Mercantil—lo cual no deja de extrañarnos—sino que relacionando la historia de la huelga última con otras historias, desliza estas indicaciones en forma de diálogo:

M.—Dígame, ¿con qué argumentos se han hecho esos milagros?  
D.—Dicen algunos autores que con argumentos contundentes, cantantes y sonantes.  
M.—¿Crees que las huelgas se arreglan con estos mismos argumentos?  
D.—Eso no pertenece á la historia, porque aún hay huelgas; cuando se acaban, vuelva á preguntarme y contestaré si me dejan.  
M.—¿Cómo si te dejan?  
D.—Sí, señor, porque hay cosas que se pueden decir, otras que no se pueden decir y algunas que se dicen sin decirse.»

Nosotros no hemos creído jamás, y no lo creemos hoy en medio de nuestras diferencias con el general Martínez Campos, que las hazañas militares de este distinguido general, tengan que ser explicadas por estos ó los otros móviles poco altos. Siempre se han explicado, por los bien informados, por causas rectas y patrióticas.

El general Martínez Campos, que como político carece de dotes en nuestra opinión, no hay que negar que es un bizarro, inteligente y pundonoroso soldado.

En cuanto á las insinuaciones sobre la terminación de las huelgas, debemos creer y creerlos, sin reservas, que esto obedece á causas de un orden natural y bien explicable. Por lo cual nos extrañan más las insinuaciones del Diario Mercantil.

Al director de Comunicaciones.

Por lo visto el Sr. Los Arcos no se entera de lo que la prensa dice, ni siquiera tiene una persona encargada de darle cuenta de las quejas de los periódicos.

En nuestro número de anoche llamábamos su atención acerca del injustificado retraso que sufren nuestros telegramas, y le hacíamos ver los perjuicios que esto nos causaba. Hoy tenemos que repetir lo mismo y suplicarle que tenga en cuenta que, si nos gastamos el dinero es para que el periódico esté regularmente servido, no por el capricho de tirarlo á la calle.

Un telegrama urgente, puesto en Barcelona ayer á las cinco en punto de la tarde, lo recibimos anoche cerca de las once.

Pero vamos á proponer un medio que siquiera acelere algo el servicio.

La censura é inspección, en vez de estar en Gobernación, ponerla en Telégrafos.

Manden allí el Sr. Silveira y el Sr. Los Arcos un empleado de su confianza, para que se entere, pero para que se entere pronto y corran los despachos; pues lo que ahora se hace es un verdadero ataque á la propiedad, con circunstancias agravadas.

Las direcciones con sus cajas.

Leemos en El Ejército Español:

«Todas las opiniones convienen en que los propósitos atribuidos á este día al general Azcárraga son ya un hecho de su intención. Restblécense las antiguas direcciones, devolviéndoles las cajas—perenne manantial de crítica, motivo de suspicacias y cavilosasidades á que no debía darse pretexto.»

Por no haber empezado á ir, hoy no hemos recibido periódicos extranjeros.

El servicio telegráfico.

Dice el Diario de Avisos de Zaragoza:

«Nuestro diligente corresponsal Sr. Mancheta depositó ayer en Barcelona dos telegramas que en la sección correspondiente podrán ver nuestros lectores. Fué puesto el uno á las 2 3/4 de la tarde y el otro á las 2 1/2 de la misma. Sin embargo, á nuestro poder no han llegado hasta las siete de la tarde y once de la noche respectivamente.»

De poco se queja el Diario de Avisos.

Ahora en Madrid, esta es el pan nuestro de cada día.

Vuelve á decirse que pronto entrará en la capitania general de Castilla la Nueva, el general Pavía, pasando el Sr. Primo de Rivera á la Dirección de infantería.

Para la Dirección de artillería háblase del señor Rodríguez Arias, y para el mando de Valencia, del general Guena.

Las huelgas.

Málaga 31 (10 50 mañanas).—El gobernador al ministro de la Gobernación:

No ha ocurrido particularidad alguna. Los obreros representados por comisiones, celebraron ayer con tres patronos larga conferencia, insistiendo unos y otros en su respectiva actitud, y no llegaron á establecer acuerdo alguno. Parece que hoy comunicarán á sus compañeros el resultado de la entrevista. Mientras tanto no existe ningún síntoma de hostilidad ni de perturbación material.

Barcelona 31 (12 30 tarde).—Gobernador á ministro:

Terminada la huelga en Mataró, artes, oficios y mayoría de las fabricas trabajan. Las demás lo harán el lunes, por hallarse en reparaciones.

Barcelona 31 (12 45 tarde).—En esta capital y toda la provincia, tranquilidad completa. En Barcelona, su llano, Ministrol, Castellon de San Vicente, Suria, Navarros y Salient, normalizado el trabajo. En Maurella han vuelto los sistemas, oficios y obreros de las fabricas no asociadas. Continúa las gestiones para que funcionen las fabricas asociadas que despidieron los obreros.

Una parte de la Habana, dice, que en una refriega con la Guardia civil, ha sido muerto el bandido José Martínez, resultando heridos dos de los guardias.

El parte no dice en qué sitio de la Isla, se ha verificado este encuentro.

Se indica para el gobierno civil de Manila al Sr. D. Dámaso Morata.

El Sr. Moriano, ayer nombrado para el gobierno político de Batangas, es yerno del general Daban.

Los operarios del Sr. Riaden, carpintero de las obras del Banco de España, han dejado hoy el trabajo á consecuencia de haber sido despedido un compañero de ellos, por haber resistido el jornal que se le adeudaba.

Cómo está la opinion.

En una carta de Madrid publicada por El Eco de Castilla, periódico que en Valladolid escriben los amigos del Sr. Gamazo, leemos este párrafo:

«¿Qué más, si hasta en los teatros el público espera cualquier oportunidad para demostrar antipatías al gobierno? Recordarán los lectores que hace pocos días hubo que suspender en Sevilla las representaciones de nuestra zarzuela, porque el público silbaba ferozmente al actor que representaba á Cánovas... Anoche mismo, en Apolo, se estrenó una revista titulada Tannhäuser casante. La obra es de tendencia liberal, y el público entendió á rabiar.»

Debe presumirse con fundamento que, después de ser ministro el Sr. Fabié, no escribirá correspondencias al Diario de Barcelona; pero en caso que quien le haya sucedido en estas correspondencias, sin duda alguna amigo suyo, dice en la última carta:

«La conferencia de los Sres. Jovellar y Fabié no se reduce solo á este punto (á tratar de las cuestiones de Filipinas), sino que también se trató, según ha podido averiguarse, de otros muy importantes, estando de completo acuerdo ambos personajes, y como esto puede interpretarse como un acto de adhesión al gobierno, los más suspicaces creen que los elementos de la derecha liberal, á cuyo frente está el Sr. Alonso Martínez, obedecen á un plan, hace ya largo tiempo meditado, ofreciendo ahora su apoyo al gobierno para luego pasarse á su campo.»

Pues bien, nosotros aseguramos que lo que dicen los conservadores de los Sres. Jovellar y Alonso Martínez carece de fundamento.

BALANCE DEL DIA.

Se quejan los periódicos de que no tienen temas nuevos, y se quejan por rutina; porque aquí solemos llamar temas nuevos el que salta cada día un suceso gordó ó cada semana haya una crisis política, ó en los pliegos de cada suceso surja una disidencia.

Cuando no hay nada de esto, declinamos los periodistas que no hay noticias, sin razon á juicio nuestro, porque mejor ceñáramos para escribir que lo que está pasando con los alcaldes y con los ayuntamientos, y con lo que puede pasar en la contienda electoral si los ciudadanos no cuidan las listas que hoy han debido fijarse en todos los pueblos, no lo conocemos.

Una huelga suele ser un arma de dos filos que hiere el día ménos pensado á los mismos que fan, pesimistas, en sus golpes.

Las crisis políticas no es posible que se presenten todos los días, como los mangoneros de la villa, que á unos refrescan y á otros escaldan; y las disidencias son las más tenaces, tienen una vida fugaz, cuando no una vida desastrosada, de que pueden dar fé los Sres. Martos y Romero Robledo, pues á estas horas no saben, de fijo, por qué cuadrante podrán salir, dado el movimiento en que están metidos.

Temas de mayor trascendencia para la vida constitucional del país, implican las remociones periódicas de alcaldes y Ayuntamientos, á que aquí estamos condenados, no por la voluntad electoral, y á fecha de antemano marcada, que esto como precepto legal bueno es y necesario, sino por la arbitrariedad del poder público, puesto al servicio de las pasiones locales.

No queda una sola provincia en que los alcaldes, en mayor ó menor número, no hayan sido amenazados por los gobernadores; no queda una sola ciudad, ni un solo pueblo importante, en que no haya llegado, con más ó ménos eficacia, esta maléfica influencia, ya para llevarse por delante los Ayuntamientos en masa (del último de que tenemos noticia es el de Marchena), ya para llevarse algún alcalde ó teniente, sin perjuicio de seguir la tarea, mediante los delegados que están en funciones, cuya obra ya iremos conociendo, y sin perjuicio de los efectos prácticos que pueda producir la damasquina real orden que ayer publicó la Gaceta.

En todo tiempo esta política electoral sería censurable—y lo ha sido en todas las situaciones que se han sucedido en España—si bien hay que reconocer que en 1885 al entrar los liberales, se suavizaron mucho estos malos procedimientos.

Pero hoy, con un nuevo estado de derecho y cuando vá á plantearse dentro de una situación de normalidad, el sufragio universal; hoy seguir por los caminos que han emprendido el gobierno y sus delegados, podría ser de una gravedad extraordinaria, porque este es el momento en la historia parlamentaria de España que nos parece más adecuado para la práctica de la sinceridad electoral.

Deben mirarlo bien los gobernantes: si continúa la vieja historia, y continúan las mañas antiguas, no hay que maravillarse de que resurcieran otros peligros, que debíamos considerar desvanecidos.

El asiento más firme de los poderes públicos, y la base más sólida para la paz futura, es que las elecciones sean libres; y que los electores sepan defender bizarramente su derecho, para que en adelante los cambios de gobierno y las mudanzas políticas, se hagan no por corazonadas, ni por rabietas de los oligarcas de los partidos, sino por manifestaciones pacíficas, solemnes é incontrastables del voto nacional.

Mucho dudamos, sin embargo, de que se pueda marchar tranquilamente á este ideal; porque ya se ve lo que está pasando; consecuencia ineludible de la primera lastimosa flaqueza que padecieron los Sres. Cánovas y Silveira.

Nuestros lectores no saben aún, pero lo van á saber ahora, que al día siguiente de constituido el nuevo gobierno, los ministros tomaron el buen acuerdo de no nombrar gobernadores á los hijos de las provincias que debían mandar.

Pero el Sr. Eduyayen comprendió inmediatamente la filosofía del acuerdo, y se incomodó. En vano fué que el Sr. Silveira le escribiera dos cartas seguidas, pidiéndole un nombre que le fuese agradable para Pontevedra, no siendo hijo de la provincia.

El Sr. Eduyayen no contestó, y entonces, siendo en malhumor tan notorio, y no queriendo el gobierno afrontarlo, borró el primer acuerdo, y bajó un sobre mandó al Sr. Eduyayen el nombramiento del Sr. Bessada para gobernador de Pontevedra.

Pero con ser esto muy malo, no fué, sin embargo, lo peor, porque rote el portillo, hubo que hacer lo propio con los personajes de Zaragoza, de la Gornña, de Terael, de Gerona, de Jaen, de Segovia y de otras provincias.

Pues bien, un gobierno tan débil, que debía la rodilla ante un gesto de mal humor del señor Eduyayen, ¿qué confianza puede inspirar para la sinceridad de la lucha electoral?

Pero vamos á otra cosa, que en esto hoy nos hemos extendido más de lo que presumíamos. Los valores públicos han descendido hoy, según unos, por la elevación del descuento del Banco de Londres, según otros, por las operaciones del Banco de España, de que hoy habían algunos periódicos.

Ey ya obsérvese que el gobierno de Buenos Aires ha triunfado de los insurrectos; pero no nos extraña que siga reinando cierta inquietud sobre el porvenir.

Los conservadores han escrito á los señores Eduyayen y Montevirgen; para que acudan á la Junta Central del Gansc. Nada más de notable.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 31 DE JULIO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultima precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 4'80 por 100, beneficio al papel. París, á 8 div., 4'75 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'50 pesetas. Londres, á 8 div., libra esterlina, 26'47 pesetas. Londres, á 60 div., id., 26'23 pesetas. Londres, á 90 div., id., 26'22 pesetas. Berlín, á 8 div., marco de 100 dineros, 6-000 pesetas.

Resumen.

Los cambios cotizados esta tarde resu tan con la baja de 25 céntimos en el 4 por 100 interior, con respecto á los que quedaron ayer como corrientes. Esta baja no guarda relacion con el pequeño descenso de 1/8 que señalan los telegramas de la Bolsa de París en nuestro 4 por 100 exterior.

Creemos que más bien procede de las combinaciones á que da origen la contratación á fecha, combinaciones indispensables para comensar mañana la liquidación del presente mes.

La oferta de papel, más ó menos abundante para cubrir operaciones ó llevarlas á otros vencimientos, se ha hecho sentir bastante esta tarde en la contratación á plazo, y especialmente al aproximarse el momento de la contratación de primas.

El cambio, con esta motivo, descendió hasta el extremo apuntado, reponiéndose un tanto al terminar la cotización oficial; pero dentro márgen á abandonar algunas operaciones en prima.

El curso de los cambios ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado, que ayer llegó á 75'95, y quedó á 75'85, hoy se ha cotizado desde 75'70 á 80; pero se indica después en lo no publicado á 76'65.

A fin de mes, fué el cierre de ayer 75'85; pero esta tarde solo se ha cotizado desde 76'70 á 50, en este órden, quedando más tarde indicado en observaciones el cambio de 76'60.

A fin de Agosto corrió ayer el cambio á 76'95, y hoy han sido varias las corrientes: primero desde 76'75 á 76'55, y después desde este último cambio al de 76'80, terminando á 76'75.

El 4 por 100 exterior en partida ha tenido el mismo cambio de ayer, 79 por 100.

La deuda amortizable al 4 por 100, á 50'60. Las obligaciones del Tesoro solo alcanzan hoy la prima de 1 por 100.

Los billetes hipotecarios, á 107'75, como ayer. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 104 por 100.

Para las acciones del Banco de España, que hoy no se han cotizado, queda ofrecido dinero á 406 por 100.

Los cambios de giros sobre el extranjero van creciendo, según puede verse más arriba.

Bolsin.

A las cinco y media —4 por 100 interior contado, 76'50 dinero; á la liquidación, 76'50; á fin de Agosto, en firme, 76'70.

Cotizacion de Barcelona.

Barcelona 31 (4 20 t.)—Interior, 76'75.—Id. próximo, 76'85.—Exterior, 78'87.—Id. próximo, 79'07.—Amortizable, 89'75.—Cubas 1886, 107'75.—Nortes, 78'00.—Id. próximo, 78'30.—Colonial, 61'88.—Id. próximo, 62'15.—Francias, 53'38.—Id. próximo, 52'60.—Orenses, 62'76.—Id. próximo, 49'85.—Almansa, 125'28.—Id. próximo, 125'75.—Conocido París, fin Julio, 75'03.—Mumbert.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

París 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'87, 75'81, 75'15, 75'08.—3 por 100 francés, 92'70.

Londres 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vida de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° sobre 0.  
A las doce de la misma, 32° sobre 0.  
A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0.  
La máxima fué de 37° sobre 0.  
La mínima, de 17° sobre 0.  
El barómetro marca 712 milímetros. Buen tiempo.

CULTOS.

Sentó de mañana, San Pedro Advíncula. Se gana el Jubileo de la Pordicencia, esta tarde y todo el día de mañana, en la capilla de la Ven.orable Orden Tercera de San Francisco; en las Comendadoras de Santiago, en la Latina; en las Descalzas Reales, en Santa María Magdalena, en San Pascual y en la Visitación. En San Martín se celebrarán cultos al Sagrado Corazon de Jesús, predicado el Sr. Mostalbas. En el Olivar id., predicado el Sr. Moa. En la Concepcion id., predicado un reputado orador.

Espectáculos para MAÑANA.

Apelo.—A las 9.—Las Animas.—A las 10.—Los atrevidos.—A las 11.—Las doce y media y sereno.—A las 11 3/4.—Tannhäuser casante. Príncipe Alfonso.—A las 9.—Filippo.—A las 10.—El Cocodrilo.—A las 10 3/4.—Simulacro.—A las 11 3/4.—Con permiso del marido. Felipe.—A las 9.—El diablo blanco.—A las 10.—La diva.—A las 11.—La baraja francesa.—A las 12.—El chateau Blanco. Maravillas.—A las 9.—Nocturno.—A las 10.—La Restauración.—A las 10 3/4.—El arte moderno.—A las 11 1/2.—Lo pasado, pasad. Gran Circo de Colón.—A las 9.—Gran función por los principales artistas de la compañía, entre ellos la célebre troupe Mayol, los apañados escarabatos cómico burlescos Masson y Dixon y los populares ciowas Papiou y Tosino.—Entrada general, 50 céntimos. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable función de moda.—Tercer día de concierto por la espléndida estudiantina El Fíguro, compuesta de 80 profesores.—Las seis damas vienesas.—Programa especial. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Día de méds.—Gran velada musical. Montaña rusa y café.—Todos los días.

# IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inflexible aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstituyente, rápida y eficazísima, 5 ptas. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

## ESPEJOS

NEGROS DORADOS  
De 0m 51c alto de luna a 20 ptas. a 32 ptas.  
De 1m 20c ; a 38 ; a 62 ;  
De 1m 50c ; a 64 ; a 89 ;

PALMA ALTA, N.º 2, MADRID

**HOTEL RESTAURANT DE MADRID**  
BAÑOS DE PANTICOSA  
DIRECTOR, ALBERT BUZOCQ  
SERVICIO ESMERADO  
EXCELENTE COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

## SE VENDE

una magnífica biblioteca de nogal, y una notable colección de libros y publicaciones extranjeras á precio sumamente reducido. Darán informes en la calle de San Lucas, 18, pral.

### MEDIO DE GANAR EN BOLSA

3000 FRANCO POR MES CON 500 FRANCO  
O con Acciones ó Obligaciones cualquiera  
Rentas francesas ó extranjeras. Para todos  
informes escribir al Señor DIRECTOR  
DEL MARCHÉ DE LA BOURSE, 26, rue  
des Martyrs, PARIS.

### Operaciones sobre la Renta Francesa

CON 500 PESETAS SE COMPRAN 1.000 FR. DE RENTA  
1.000 ; 3.000 ;  
Nuevo modo de operar, con esta Renta, serio y digno de  
confianza, produciendo desde hace algunos años de 12 á 15  
por 100 al mes.—Se envían circulares gratis y cuantas expli-  
caciones se deseen, dirigiéndose al Sr. Pellak, banquero,  
80, Faubourg Montmartre, Paris.

## GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT  
Licor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

escrita con tres colores:

Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:

La casa L. FRERE et Ch. TORCHEON  
18, rue (calle) Jacob, en Paris.

## EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL  
DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico La Guirnalda calle de Fuencarral, núm. 68, segundo derecha.—Madrid.  
En prensa dos tomos: El trovador del Turia y En terceras nupcias.

Julio 31) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 39)

## RUPERT GODWIN

Lionel estrechó la mano de su amigo con reconocimiento.

—Mi querido Dudley, sé lo bueno que eras, y te agradezco de corazón tus ofrecimientos; cuento por ahora con un empleo que es algo lucrativo. Adios, amigo mío.

—¿Y no me quieres lo bastante para aceptar un pequeño empréstito que te ayude á los comienzos de la guerra?

—No, gracias, Dudley; por hoy nada necesito, puesto que ganaré cinco libras semanales en casa de Mr. Godwin, por un trabajo bien fácil.

—¿Quieres, al menos, que te dé una carta de introducción para mi sastre? Le hago esperar su dinero algún tiempo; pero puedo recomendarle á un amigo. ¿Le pongo cuatro letras?

—Mi querido amigo, por esta vez no quiero tomarlo por víctima. Mi guardarropa se resiente aún del tiempo de nuestras locuras, cuando íbamos á la Universidad, y tengo aún con qué presentarme decentemente en Wilmgdon.

—¿Quieres que escriba á ese joven?—dijo distraidamente.—Muy bien, le escribiré; pero no me atormentes más con otras pretensiones. Considero un absurdo lo que me pides; mas hágame tu voluntad. Después de todo, ¿qué importa?

—¿Qué importa? Esta era la frase que frecuentemente usaba Mr. Godwin hacía algún tiempo cuando se trataba de discutir detalles insignificantes que muchas veces juegan papel principal en la vida. Ciertas cosas le eran tan completamente indiferentes, que no com-

8 ptas. anteojos cristal de roca de 1.º Arenal, 19 y 21.

### Surtido fino

24 especialísimas clases. Hemos hecho esta mezcla para postres finos, y tenemos cajas á un 1 de un kilo aproximado, presentadas con esmero, para regalos.

TAVARES Y GOMEZ  
31-MAYOR-31

### Sin Copaba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas  
la CUBEFINA LECHAUX  
Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisana, la curación segura y radicial de todas las Afecciones crónicas e intermitentes.  
Lechaux, P.º, 4, 3.º-Cabarril 64 Bordeaux  
Madrid: Melchor García; por mayor: Moreno Miquel; Borrell y Miguel; Carlos Uzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uriach; Saforada Ferrer y Ca; Droguistas: S. Aina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viuda de Somoza; Arriaga, Droguistas.—Cádiz: Garavini Gasa; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Utrera; Aguilera; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tornero.—Santander: Isasi; Bernardo Soro.—Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabia; Esplugas H.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H.; Ramon Jordán.

### Fábrica de guantes

Conf. cédula, con los precios á más superiores. Exactitud en medidas.  
URIASTE ESPABTEROS, 8.

SALUD PARA TODOS

La SANGRE es la VIDA

### EL ROB LECHAUX

Con los ramos Concentrados y Toderados de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA preparado por MARIO LECHAUX, Farmacólogo de BORDEAUX.

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y los órganos de la sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, las Gárricas, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á los niños resaca de la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Vista al por mayor: La casa de Haro LITRELL, 104, r. St. Catherine, Bordeaux; Madrid: Melchor García; por mayor: Moreno Miquel; Borrell y Miguel; Carlos Uzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uriach; Saforada Ferrer y Ca; Droguistas: S. Aina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somoza; Arriaga, Droguistas.—Cádiz: Garavini Gasa; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Utrera; Aguilera; Canales.—San-Sebastian: Viuda de Tornero.—Santander: Isasi; Bernardo Soro.—Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabia; Esplugas H.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

## DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

Porto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 6 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETOUR.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XII saldrá de Oádiz el 30 de Julio.

## LINEA DE COLON

Combinación para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Cienfuegos y Puerto-Limón.—Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.  
El vapor SAN FRANCISCO, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

## LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Hilo y Cebu, y combinaciones á Maracibo y Buskire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hiyago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro semanas, á partir del 10 de Enero de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

## LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrá cada mes.  
El vapor CATALUNA saldrá de Oádiz el 1.º de Agosto.

## SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Monrovia.

Ocho viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Oujda, Marrakech y Mazagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Saffi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para familias á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que les indiquen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ANTONIO SORIANO Y GAVIRIA

falleció el 1.º de Agosto de 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 1.º de Agosto en las iglesias de San Sebastian, San Luis, Monserat y San Pascual, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su padre, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

---

PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra á la calle de Zurita, 15, duplicado.

## AGUA DE COLONIA DE ORIVE

Premiada con medallas de bronce, plata y oro de 1.ª clase, en Exposiciones y corporaciones científicas. Es de gratísimo aroma para perfumar el pañuelo, para lociones y para baños y la mas barata que se conoce en el mundo. Única que da resultados positivos para evitar la caspa, curar los dolores de cabeza y para impedir la blandura y lagrimeo de la vista, empleada para en fricciones y en compresas en el primer caso y diluida en agua en el segundo. Es altamente higiénica, de perfume delicado y permanente, y la más económica que se conoce en el mundo. Grandes botellas, de 3, 6 y 12 rs. De venta en toda farmacia y perfumaria bien surtida. Exigir la inscripción de **FABRICA DE ORIVE, BILBAO**, en el vidrio y en la capsula, la firma **S. de Orive** en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica, y así se evita la falsificación.

nas semanas; pero en medio de todo sintió la natural alegría al ver á su hijo colocado, pensando, además, que aquél viaje le distraería algo.

La conciencia de Lionel reprochábale su proceder; pero encontró razones para combatir sus escrúpulos. El dinero de Godwin era tan bueno como el de otro cualquiera, y él no podía en rigor rechazar el trabajo único que se le ofrecía porque viniera de aquél hombre.

Godwin había cedido á un capricho de su hija, empleando en su casa al joven artista. La influencia de Julia sobre su padre no reconocía límites. Su corazón seco y frío trocábase con ella cariñoso y humano, y su naturaleza se dulcificaba.

En cambio, odiaba profundamente á su hijo, porque sabía que había leído en las neguras de su alma y lo despreciaba.

A pesar de su ciego cariño por Julia, en otro tiempo no hubiera cedido con tanta facilidad el banquero al filantrópico capricho de su hija; pero la preocupación constante que absorbía el espíritu de Godwin, le hacía mirar con indiferencia los detalles de la vida diaria.

Por cubrir las formas hizo dos ó tres observaciones á la petición de Julia, y cedió inmediatamente.

—¿Quieres que escriba á ese joven?—dijo distraidamente.—Muy bien, le escribiré; pero no me atormentes más con otras pretensiones. Considero un absurdo lo que me pides; mas hágame tu voluntad. Después de todo, ¿qué importa?

—¿Qué importa? Esta era la frase que frecuentemente usaba Mr. Godwin hacía algún tiempo cuando se trataba de discutir detalles insignificantes que muchas veces juegan papel principal en la vida. Ciertas cosas le eran tan completamente indiferentes, que no com-

prendía que las gentes le dieran valor. Una imagen sombría anteponíase constantemente ante sus ojos, velándole cualquiera otro objeto.

Lionel llegó á Wilmgdon una tarde del mes de Agosto. Harto de Londres, ciudad deliciosa para el hombre rico, pero martirio del pobre, experimentó gran placer al penetrar en la hermosa residencia del banquero.

—Esto es un Paraíso—se dijo—y ella la reina.

La distancia que mediaba entre la verja y la casa era bastante grande. Lionel siguió un sendero bordeado de árboles, cuyo espeso follaje formaba un túnel de verdura.

Su exaltación había cesado y mientras avanzaba por aquellos sombríos lugares, disminuía su encanto.

Apresuró el paso, impaciente por llegar á la casa. Llegó á un sitio más sombrío y salvaje, donde había una gruta y un bosquecillo de helechos.

Una cascada saltaba sin ruido sobre las rocas y se deslizaba á través de los musgosos guijarros hasta un estanque, cuya tranquila superficie parecía ocultar profundidades pérfidas y desconocidas.

—Este siniestro lugar parece estar manchado por algún negro crimen—pensó Lionel, deteniéndose un instante para contemplar el misterioso paisaje.—Diríase que la mano sangrienta de un asesino ha dejado aquí horrible huella. Este lugar lo llamaría un Highlander, lugar maldito.

Mientras pensaba esto, un profundo estremecimiento recorrió su cuerpo, al escuchar cerca de sí un largo y penoso gemido.

Lionel había heredado el corazón valiente de su padre, y sin embargo sintióse desfallecer al percibir aquellos acentos, que nada tenían de humano.

Los más serenos espíritus vacilan, siquiera sea por breves momentos, bajo la influencia de lo sobrenatural.

Aquel estremecimiento duró un segundo. —Vamos—exclamó el joven;—ese gemido lo ha exhalado evidentemente un ser humano. Solo se trata de descubrir la causa. Ha salido de detras de esa roca.

Diciendo esto, dió la vuelta á un montón de piedras, y descubrió de dónde procedía el gemido.

Un anciano, vestido con el traje de aldeano, estaba sentado sobre un bloque de piedra cubierto de musgo, con los codos apoyados sobre sus huesudas rodillas y la cara cubierta con las manos.

Parecía ser muy viejo, porque á lo largo de sus hombros caían largas y blanquísimas melenas. Estaba dedicado, sin duda, á las faenas del campo, porque junto á él se veían útiles de jardinería.

Mientras Lionel lo contemplaba, otro gemido siniestro salió de su pecho, pero esta vez mezclado con palabras.

—¡Oh, señor, señor!—exclamó.—Es terrible de soportar.... terrible.... terrible!

Lionel sintió compasión. Puso su mano sobre el hombro del jardinero. El anciano se levantó rápidamente, encontrándose frente á frente del joven, como movido por una descarga eléctrica. Su rostro estaba pálido, agitado por el miedo, y todo su cuerpo temblaba convulsivamente.

—¿Quién es Vd.?—murmuró sordamente.

—¿Quién es Vd. y por qué ha venido aquí?—Soy completamente extraño á esta casa—replicó Lionel.—He oído que se quejaba usted, al pasar por aquí, y naturalmente, he tratado de averiguar la causa de su dolencia.

—¡Un extraño!—repitió el anciano en voz baja, enjugándose las gruesas gotas de sudor